

Και ύστερα ήρθε η επιστράτευση

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΖΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΥΖΕΛΗΣ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΣΥΜΕΩΝΙΔΗΣ

Για ακόμη μια φορά η επιστράτευση ήταν η κατάληξη της απεργίας των ναυτικών. Και γεννώνται εύλογα ερωτήματα. Οι ναυτικοί αποτελούν την επαγγελματική ομάδα που κάθε κινητοποίησή της οδηγείται στην ακραία λύση της καταστολής. Κι αυτό γιατί δεν αποτελούν «συντεχνία» συναλλαγής, αλλά παλεύουν μόνοι τους απέναντι σε κυβέρνηση, εφοπλιστές και εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες εργασίας

Ήταν σχεδόν βέβαιο ότι η μεγάλη απεργιακή κινητοποίηση της ΠΝΟ τις πρώτες ημέρες του Φεβρουαρίου θα κατέληγε σε επιστράτευση· ειδικά εφόσον, για πρώτη φορά, η κυβέρνηση είχε επιστρατεύσει λίγες ημέρες πριν τους εργαζόμενους στο μετρό, μια απόφαση που θα ήταν αδιανόητη στην προμημονίου Ελλάδα. Αντίθετα, σε όλη τη διάρκεια της Μεταπολίτευσης οι απεργίες των

ναυτικών ήταν οι μοναδικές για τις οποίες γνωρίζαμε εκ των προτέρων το αποτέλεσμα. Στο όνομα της προστασίας του δημοσίου συμφέροντος οι κυβερνήσεις προχωρούσαν στην επιστράτευση των απεργών ναυτικών. Το ίδιο συνέβη και με την απεργία του Φεβρουαρίου. Πριν συμπληρωθεί μια εβδομάδα, εντός της οποίας υπήρξαν και θυελλώδεις άνεμοι επιπέδου απαγορευτικού, η κυβέρνηση, επικαλούμενη το αδιέξοδο στο οποίο περιήλθε ο

διάλογος με την ΠΝΟ, προχώρησε σε μια ακόμη επιστράτευση. Και τα ερωτήματα που προκύπτουν είναι γιατί η επιστράτευση αποτελεί τον επίλογο σχεδόν όλων των απεργιακών κινητοποιήσεων της Πανελληνίας Ναυτικής Ομοσπονδίας και γιατί η Ομοσπονδία δεν σχεδιάζει αναλόγως τις κινήσεις της, αφού από την εμπειρία της γνωρίζει ότι η επιστράτευση είναι η κατάληξη κάθε απεργίας της. Η απάντηση μπο-

ρεί να συνοψιστεί στα ακόλουθα σημεία, αν και αξίζει να σημειωθεί ότι σ' αυτή την απεργία παρατηρήθηκαν και ορισμένες ποιοτικές διαφοροποιήσεις σε σχέση με τις προηγούμενες:

Σημείο πρώτο: Οι ναυτικοί εξακολουθούν να μην αποτελούν αξιοσημείωτη δεξαμενή ψήφων για την εκάστοτε κυβέρνηση. Σε αντίθεση με άλλα επαγγέλματα, οι ναυτικοί λόγω της φύσης της δουλειάς τους δεν μπορούν να έχουν ενεργό συμμετοχή στα πολιτικά δρώμενα και να επηρεάζουν τους κομματικούς συσχετισμούς μέσω των τοπικών κομματικών οργανώσεων, των Δήμων, των Περιφερειών κ.λπ. Είναι χαρακτηριστικό ότι μόνο συνταξιούχοι ναυτικοί θέτουν υποψηφιότητα για οποιοδήποτε δημόσιο αξίωμα. Ταυτό-



ΕΞΙ ΛΟΓΟΙ ΠΟΥ ΟΔΗΓΟΥΝ ΣΤΗ ΜΟΝΙΜΗ

ΕΠΙΣΤΡΑΤΕΥΣΗ ΤΩΝ ΝΑΥΤΙΚΩΝ